



台版《王世杰日记》

■记者:刘玉关 通讯员:王童

对王世杰之女王秋华进行了抢救性的口述历史采访、带回王世杰先生大型雕像和生前相关衣物、委托咸宁市档案馆馆长联系在大陆出版《王世杰日记》……前不久，崇阳县、咸宁市档案馆、武汉大学等三家单位组团赴台北凭吊王世杰先生墓，并拜访其后人，不仅交流王世杰故居保护和展览馆布展事宜，而且收集不少有关王世杰资料和实物，助力王世杰档案史料的保管、利用和开发，为王世杰故居申报全国重点文物保护单位打下了坚实基础。

近日，记者跟随市档案馆馆长李城外的脚步，走进王世杰故居，了解王世杰及其故居背后的故事……



王世杰先生的二女儿王秋华(左三)在家接受采访

雪艇连纽带 两岸一家亲

——我市和武汉大学组织赴台北抢救王世杰史料

王世杰档案:赴台抢救采访更完善

一个阴雨蒙蒙的清晨，车子快速行驶在高速路上40分钟后转入崇阳县乡村小道，很快便带着记者到达了目的地——王世杰故居。

众所周知，王世杰先生，字雪艇，民国时期武汉大学第一任校长，著名教育家、外交家。他在民国史上是一位风云人物，在政界、学术界均颇有影响，其有关史料极其珍贵，也是独特的地方人文资源。

王世杰故居位于崇阳县白霓镇回头岭村。斑驳的墙体、古老的天井，雕花的窗棂……穿梭于王世杰先生的祖屋和老屋内，仿佛让人置身于遥远的清代：祖屋坐东朝西，面阔三间，一进二重，单檐悬山灰瓦顶，面积约180平方米。南边紧邻王氏家族老屋，有雕花石大门，房屋坐南朝北，一进三重，共有大小房屋二十余间，面积约500平方米。

此前，为了收集更多的王世杰有关资料，崇阳县、咸宁市档案馆、武汉大学等三家单位组成赴台采访团，主要行程之一便是拜访王世杰先生的二女儿——93岁的王秋华。

精神矍铄、思维敏捷、和蔼可亲、有问必答……这是王秋华女士给6人采访团共同的印象。采访团首先转达了市委书记丁小强和崇阳县委书记杭莺对王世杰先生家人的问候，王秋华女士深表感谢。当崇阳县领导张正韶将设计精致的王世杰纪念册递给王秋华时，她对家乡人为王世杰故居所付出的一切感念不已；白霓镇镇长谭其军还递上别有风味的土特产，请老人品尝“家乡的味道”；武汉大学教授薛毅和胡潇也代表武大人对老校长表示崇高的敬意，并介绍了武大的巨大变化和樱花之美。

随即，王秋华还对王世杰故居修缮、王世杰档案抢救收集、《王世杰日记》委托出版等问题一一作了回答，并捐出了王世杰先生大型雕像和生前相关衣物，同时留字对咸宁市档案馆新馆建设提出了希望。

“王秋华女士特意写了一份委托书，授权我联系大陆出版社重排《王世杰日记》，这是我莫大的信任。”武汉大学兼职教授、市档案馆馆长李城外兴奋之余，深感责任重大。《王世杰日记》已在台湾出版十卷手稿本和“中研院”近代史研究所林美莉女士编校的两大卷竖排繁体字本，如能第一次在大陆正式出版，十分有意义、有价值，对两岸统战工作也会产生积极影响。

李城外介绍说，王秋华女士是一名著名建筑师，她对崇阳拥有深厚的感情，1997年曾捐赠300万元建造了以父亲之“字”命名的“雪艇图书馆”，并由她亲自设计。当时，这是全省第一家使用电脑借阅的高科技的县级图书馆。如今雪艇图书馆内专设一间纪念室，存放着王秋华捐赠的各类图书和王世杰先生大量的照片、勋章等实物。

此次赴台采访活动，不仅进一步完善了王世杰的史料，而且也收获了更多有关王世杰的实物档案，为我市和武汉大学等高校档案专家研究王世杰提供了更有效信息。

王世杰故事:情系桑梓为百姓称道

重走王世杰故居后，记者又与李城外馆长一起前往崇阳县档案局和雪艇图书馆进行深度采访，一个能力卓群、情系百姓的王世杰形象立体呈现出来。

王世杰自小聪慧，4岁入家塾读书，于诸生中年龄最小，学业最优，天赋异禀，敏而好学，12岁时被送至武昌念书。之后，王世杰以优异成绩考取湖北省南路高等小学堂。由于在校成绩出类拔萃，得到两广学政梁鼎芬的激赏。当时两湖制台张之洞闻他才华横溢，召见了他，并问其志向。王世杰说：“富与贵，是人之所欲也，不以其道得之，不处也；穷与贱，是人之所恶也，不以其道得之，不去也。”张之洞十分欣赏，赐他为举人。王家老屋上有块横匾“五经魁”，署名“王世杰立”即由此而来。

王世杰长期在外求学、工作，一生只回过故乡两次，但不忘桑梓，眷眷为怀。特别是在他拥有了一定的社会地位之后，凡见到家乡有困难，只要在不违反原则和自己力所能及的情况下，总会想方设法予以帮助。1925年，崇阳县自立夏后大旱无雨，庄稼颗粒无收，出现了历史上罕见的大饥荒。身在北京的王世杰闻讯后借了一笔巨款，寄回家中，让父亲从江北买回两船大米，三船大豆在县里赈灾救民，使不少在死亡线上挣扎的饥饿贫民得以缓生。1934年，崇阳又遇大旱，王世杰东借西挪，买了一批大米，让其父在花凉亭和白霓桥两处开设施粥点，此义举深得故乡人民好评。

1937年抗战爆发，崇阳面临战祸，又逢疟疾横行，天灾人祸夺去不少人命。王世杰将平时所得的版税和积蓄，在南京通过私人关系购了一大箱奎宁丸，派人送回崇阳，请他堂弟王怀谨发给乡邻患者。崇阳沦陷后，日寇实行经济封锁，老百姓买不到盐。王世杰于1940年通过各种渠道在重庆弄到20万斤盐，运回崇阳，交由当时崇阳县盐务局，并要求平价发售。与此同时，由于农民有家不得归，颠沛流离，当时驻扎在湘鄂赣边区的三十集团军司令王陵基令崇阳县额外缴纳20万斤军粮。王世杰将此情况向九战区总司令、湖北省主席陈诚(王陵基的顶头上司)反映，最后由陈诚出面，免除了这20万斤额外军粮。

李城外还介绍，1946年，崇阳县灾荒严重。次年1月7日，时任外交部长的王世杰亲笔致信给湖北省政府主席万耀煌，详细陈述灾情和当地乡绅要求政府减免赋税的申诉后云：“特为奉陈参考，敬希鉴察为荷。”收信者随即派员核实，10天后回复道：“关于田赋一项已经核减。”湖北省《档案记忆》2018年第9期封二还专门发表了王世杰此信的原件。

王世杰先生为家乡所做的一切，让崇阳百姓感激莫名，口口相传，至今成为佳话。



王世杰故居:申报国家文物保护单位

李城外作为知名文史专家，对王世杰生平和事略娓娓而谈。他说，王世杰早年就读北洋大学(现为天津大学)，后获伦敦大学政治经济学硕士学位和巴黎大学法学博士学位。历任国立武汉大学校长，国民党中央宣传部长，教育部长，外交部长，总统府秘书长等要职，是蒋介石的高级幕僚。1981年4月21日在台湾病逝。他一生任劳任怨，不计个人得失，被称为“蔡元培先生以来学人从政之第一人”。

“王世杰是国民党大员中公认的廉洁官员。他不烟不酒，生活崇尚俭朴，反对铺张。王世杰对子女要求也严格，对他们提出‘五要’：品行要端正，求学要勤奋，恶习要戒除，交友要谨慎，生活要艰苦。”接着，李城外还讲述了王世杰身居要职不以权谋私的故事：长子王纪武考学失利，按成绩只能以旁听生身份在中央大学读书。当时中大校长罗家伦是他的下级，又曾是他北大时的学生，有人提议他为儿子说一下情，但王世杰坚决不允。

王世杰作为一名政府高官兼大学者，廉洁正直，让人更生敬意。

王世杰故居，2014年7月被湖北省人民政府确定为第六批省级文物保护单位，今年崇阳县正全力申报全国重点文物保护单位。

据李城外介绍，近年来，省、市、县非常重视王世杰故居的保护和修缮工作。2018年，崇阳县成立了王世杰故居保护中心，聘请省专业单位编制了《王世杰故居文物保护规划》，划定保护范围和建设控制地带，将故居按照AAA级景区打造。

2018年，经多方筹资，由湖北省恒卫园林考古建筑工程有限公司承建，按照《王世杰故居老屋文物保护工程勘察设计方案》，按原状修复一进二重祖屋。王世杰故居至虎头冲古民居道路已全线拓宽，天城公路王世杰故居至浪口三特段已完成黑化，天城公路进王世杰故居道路已完成硬化、绿化，旅游交通四通八达，旅游安全、服务设施配备齐全，故居内陈列有大量珍贵的历史文物。游客可以根据展示路线由入口起，至王世杰故居——王氏家族老屋——王氏宅院——敦睦井——萱茂北堂——王树冲老街，寻觅历史足迹，感受王世杰先生的传奇一生。

王世杰先生作为现代鄂南第一名人大，是崇阳人永久的牵挂，也是咸宁不可多得的一张人文名片。王世杰故居申报国家级文物保护单位，不仅能大大提升咸宁的知名度，更能广泛拓展咸宁文化的传播度，助力咸宁文旅向更高、更广的方向跨越……